

12+

№ 7 (993) 6 марта 2014 г.



Студент!
3-я страница - твоя!

Один день в ИМО

НовГУ работает стабильно

25 февраля состоялась конференция трудового коллектива НовГУ.

Для участия в работе конференции было избрано 160 делегатов, зарегистрировались 124. Первым вопросом были довыборы в состав Учёного совета НовГУ. Вместо выбывшего из состава Учёного совета С.Н. Кузьменко (ИПТ), возглавившей комитет государственной охраны культурного наследия Новгородской области, конференция утвердила кандидатуру профессора ИПТ Д.А. Филиппова. Членом Учёного совета НовГУ также избрана заместитель директора ИГУМ доцент Е.В. Торопова; выведен из состава Учёного совета Ю.А. Прокофьев (в связи со смертью).

Первым был заслушан доклад проректора НовГУ С.В. Гудилова о выполнении Соглашения по охране труда на 2013 год: в прошлом году на это было затрачено 7 781 500 рублей, план выполнен почти полностью. При обсуждении доцент ИГУМ Д.Ю. Асташкин посетовал на отсутствие знаков о запрете курения. И получил ответ, что, к сожалению, закон о курении есть, а знак запрета до сих пор не утверждён.

Профессор ИХСН Р.А. Шишов обратил внимание на плохое состояние тротуара и дороги к сельхозинституту, он получил ответ, что меры будут приняты.

По проекту Соглашения по охране труда на 2014 год запланированы конкретные мероприятия на сумму более 9 800 000 руб. Конференция проект Соглашения на 2014 год приняла.

Далее председатель профсоюзного комитета НовГУ С.Н. Бритин доложил о ходе выполнения коллективного договора, отметив, что практически все его пункты выполняются. «Горячим» остаётся вопрос оплаты труда.

Конференция, обсудив и одобрав доклад С.Н. Бритина, завершила работу.

Февральское заседание Учёного совета НовГУ состоялось 25 февраля, по завершении конференции.

Здесь основными были два вопроса: подведение итогов работы НовГУ за 2013 год и развитие дистанционного обучения.

По первому вопросу докладывал ректор НовГУ В.Р. Вебер. О стабильной работе НовГУ свидетельствовали цифры и факты, выведенные на экран.

Виктор Робертович, говоря о приёмной кампании минувшего лета, сказал, что принятые 2275 человек, что на 200 человек больше показателей 2012 года; средний балл ЕГЭ при поступлении - 66, он выше среднероссийского; конкурс вырос с 5,87 до 6,74 человек на место. И отметил, что из некоторых районов области ребята чаще уезжают учиться в

Москву и Санкт-Петербург, чем в Новгород (Боровичский, Старорусский, Чудовский и некоторые другие районы), значит, нужно усилить профориентационную работу с тем, чтобы старшекурсники выбирали НовГУ.

Ректор отчитался о научных показателях, об инновационной и международной деятельности, о ремонтах и работе со студентами.

Все критерии основных показателей НовГУ выполняют, об этом свидетельствует признание НовГУ эффективным вузом. В.Р. Вебер назвал проблемы сегодняшнего дня: сокращение мест в аспирантуре, постарение ППС, отток молодых учёных (ходят на предприятия), проблема диссертационных советов, отсутствие жилья для молодых учёных и т.п. В НовГУ разработан ряд мер для решения этих проблем. В частности, по жилью – оплата найма и реконструкция общежития № 8.

Ректор обозначил задачи на ближайшее будущее. Это создание попечительского совета НовГУ во главе с губернатором (принципиальное согласие С.Г. Митина получено); создание консультативного совета по профессиональной подготовке при губернаторе и областного фонда поддержки НовГУ; необходимо совместно с региональным правительством разработать целевую программу «Кадры Новгородской области»; активно работать в направлении инклюзивного и дистанционного образования; активизировать работу с районами по целевому набору и т.д.

Учёный совет признал работу ректората удовлетворительной.

По второму вопросу докладывал проректор по информатизации Н.В. Курмышев. Он отметил, что для развития ДО сейчас имеются все необходимые технологические возможности высокого уровня, но университет ещё в начале пути. Николай Васильевич сказал, что в НовГУ есть около 100 курсов дистанционного обучения (ДО), из них 10 – англоязычные; более 20 дистанционных курсов повышения квалификации, которые принесли в прошлом году доход 1,2 млн. руб.; начат проект «Открытые видеолекции». Проректор по ИТ представил ряд предложений по этому поводу.

Далее проректор НовГУ С.В. Гудилов проинформировал о структурных изменениях в ИГУМ. Во-первых, произошло объединение кафедры философии и кафедры философской антропологии в одну - кафедру философии во главе с к.философ.н. Н.А. Кащеем (с 1 мая с.г.).

Во-вторых, ФЛИМК и филологический факультеты объединены в один - филологический факультет во главе с к.философ.н. Е.Ф. Жуковой (с 28 апреля с.г.).

Людмила Симонова

На Учёном совете ректор НовГУ В.Р. Вебер вручил атtestat доцента кандидату филологических наук Веронике Александровне Петровой (ИГУМ, каф. романских и германских языков).



С праздником, дорогие женщины!

Милые женщины! Уважаемые преподаватели, сотрудницы и студентки!

От ректората НовГУ и от себя лично поздравляю вас с замечательным праздником, который открывает весну, с Международным женским днём - 8 Марта!

Порою редко мы, мужчины, говорим вам слова нежности и любви. Но, поверьте, каждый из нас знает, что вы - главное наше богатство, душа се-

мы и страны в целом, образец чуткости и доброты, жизненной стойкости и оптимизма.

В этот замечательный день желаю вам хорошего настроения, весенних цветов и искренних комплиментов!

Будьте любимы и счастливы!

Ректор НовГУ В.Р. Вебер

И мы вглядимся в образ нежный,
До боли близкий и родной,
И океан в глазах безбрежный
Нас убаюкает волной.

Не может муж, герой и странник,
Творить и властвовать без муз,
Без женских чар он как изгнаник,
И дом, и мир без женщин пуст.

Позвольте ж нам вас всех поздравить:
Сестёр, подруг и матерей!
Стихами искренне прославить
Любимых жён и дочерей!

**С праздником,
дорогие женщины!**

А.Гавриков



Филологи - хранители культурных ценностей

19-21 февраля впервые состоялся семинар-совещание с заведующими кафедрами русского языка и литературы высших учебных заведений России, организованный Администрацией Президента РФ.

В его работе приняли участие более 104 работников высшей школы из 43 регионов России. Модераторами были начальник Управления Президента РФ по общественным проектам П.С. Зенькович и его заместитель О.Ю. Васильева.

От Новгородского региона в семинаре участвовала Н.Ф. Иванова, которая по возвращении согласилась побеседовать с нами о результатах совещания и перспективах филологического образования.



Наталья Фёдоровна Иванова - кандидат филологических наук, доцент, заведующая кафедрой русской и зарубежной литературы ИГУМ, член Чеховской комиссии при совете по мировой культуре РАН; область научных интересов – творчество Чехова, история чеховских музеев, комментирование мемуаров о Чехове; в настоящее время читает лекции по курсам «История русской литературы XIX века (третья треть)», «История детской литературы», спецкурс «Чехов и музыка», осуществляет научное руководство курсовыми, дипломными работами.

А язык, на котором мы сейчас говорим?! Салтыкову-Щедрину и Булгакову и не снилось! ОУ, УМК, БРС, ФОС, ФГОС...

У нас было три кафедры, сейчас одна, практически все на неполной ставке. При увеличении нагрузки в 800 часов и при грядущем сокращении через год-два некому будет готовить филологов, хотя уже сегодня в области ощущается явная нехватка учителей русского языка и литературы. А если учесть, что около 25% учителей - пенсионеры?

В области больше 20 районов, мы же будем выпускать меньше 10 человек.

Это должно волновать не только нас!

- Что говорилось на совещании о государственной политике в области высшего образования, филологического образования, в частности?

- Участники совещания с нетерпением ожидали выступления первого заместителя Министра образования и науки РФ Н.В. Третьяк.

(Окончание на стр. 2)

водилось, после каждого выступления было шквал вопросов, так волновавших филологическое сообщество.

Мы не согласились с приведённой статистикой, что «жить стало лучше, жить стало веселее». Учёный из Мурманска В.Н. Захаров назвал филологов «обречёнными».

Ситуацию с филологией в стране все признали драматической, ведущей к утрате духовных ценностей и национальной катаклизмы. Говорили о необходимости государственно-вмешательства в эту ситуацию, об экологии профессии.

- Наталья Фёдоровна, с какими проблемами Вы сталкиваетесь на практике?

- Мы не защищены: нет жилья, зарплата явно не соответствует даже средней цифре по стране, нет возможности отдыха и лечения, возможности повышать свою квалификацию. С ностальгией вспоминали ФПК при ИРЛИ, ИМЛИ, когда по полгода можно было работать в архивах, библиотеках, браться за серьёзные исследования и заканчивать их.

Падают цифры набора на филологию: 10 мест в нашем университете, 8 - в Петрозаводске, ни одного в Казани. И это против 75 мест на русскую филологию в Гданьске, 120 - в Софии!

Фактическая нагрузка преподавателя падает, а реальная растёт: она мозаичная, из малых курсов. Мизерное количество часов на курсовые, дипломные проекты, семинары.

Непрерывно нарастает бюрократизация университетской жизни, растёт бумажный вал, мы постоянно находимся в процессе переработки ООП, УМК...

Из-за насилия в быту нас станет меньше

14 февраля четверо представителей Новгородского региона - С.Семёнова и Т.Заманова (Новгородский методический центр развития социального обслуживания населения), О.Морозова (Кризисный центр), Е.Луковицкая (НовГУ) участвовали в Международной конференции «Семья без насилия. Новые подходы и методы социальной поддержки».

Е.Г. Луковицкая представила доклад-презентацию «Проект исследования домашнего насилия в Новгородском регионе».

Конференция была организована АНО «Мужчины 21-го века». Представители этой организации А.Исьемин и А.Колпаков провели три обучающих семинара для специалистов Новгородского региона по консультированию мужчин, совершающих насилие в семье. Правда, мужчин, желающих изменяться и консультироваться у психологов, у нас пока единицы. Но это не значит, что у нас нет домашнего насилия. Оно просто скрыто – далеко не все мужчины и женщины, совершающие насилие по отношению друг к другу и к детям, готовы говорить о семейных проблемах. Особенно трудно это сделать мужчинам, поскольку с детства их обучают не показывать свою слабость окружающим.

На конференции в Петербурге датский психолог рассказывал, что в их городе с населением в 350 000 населения около 1000 мужчин в год проходят консультирование и групповые тренинги у психологов. И понятно, что эта практика значительно снижает уровень насилия в обществе. Люди таким образом обучаются говорить о своих чувствах, а также контролировать свои эмоции.

В силу целого комплекса различных факторов, но в особенности из-за нерешённости ряда правовых проблем (не работает закон), институциональных (не развита практика посещения психологов, нет налаженного межведомственного взаимодействия) уровень домашнего насилия в России остаётся по-прежнему высоким.

По оперативным данным МВД России, на территории РФ ежегодно совершается в среднем 250 тыс. насилий преступлений в отношении женщин и несовершеннолетних. Количество смертей, наступивших в результате домашнего насилия, колеблется от 12 до 14 тысяч случаев в год, 75% всех убийств происходит по семейно-бытовым мотивам.

На профилактическом учёте в органах внутренних дел состоит свыше 3,5 миллионов лиц антиобщественного поведения, в том числе более 296 тысяч отеческих к категориям семейных дебоширов, 421 тысяча хронических алкоголиков, систематически допускающих правонарушения, 415 тысяч наркоманов, чьё поведение представляет угрозу для окружающих, особенно проживающих вместе с ними.

К сожалению, в России не проводились и не проводятся комплексные оценки экономических потерь от домашнего насилия, как это делается в других странах. Тем не менее, исследователи определяют экономические потери от насилия в стране как очень высокие, так как в течение последних пятнадцати лет Россия является лидером по абсолютному числу жертв домашнего насилия среди детей и женщин. Это число даже не в абсолютном, а в относительном рассмотрении в 45-70 раз превышает аналогичный показатель во Франции и Великобритании, в 16 раз - в США и в 7 раз - в Пакистане, даже если брать самые завышенные экспертные оценки, принимая во внимание полуплегальное юридическое положение же-ноубийства в стране.

Исследователи показывают, что насилие в отношении женщин связано с существующим в обществе гендерным неравенством. Хотя современные эмансипированные (образованные, самостоятельные) женщины перестают следовать устаревшим патриархальным нормам поведения в семейной жизни и всё чаще предпочитают эгалитарные (равноправные) ценности, но мужчины по инерции в большей степени склонны следовать устаревшим патриархальным стереотипам и часто совершают насилие потому, что, по их мнению, женщины покушаются на обладание тем, что по праву принадлежит мужчинам.

Многие мужчины, совершающие насилие, убеждены в правильности традиционных взглядов на роль мужчины в семье и обществе – например, мужчина считает, что только мужчина может быть «хозяином в доме», что только женщина должна выполнять «обеспечивающие» функции в семье, что женщина всегда должна подчиняться мужу и т.д.

Мужчина, совершающий насилие, старается не пускать женщину в публичное пространство - изолирует женщину от каких-либо занятий вне дома или общения с другими людьми, физически груб с женщиной.

Эти стереотипы весьма живучи, ведь они складывались тысячетиями. Хотя за последние 100 лет общество и социальные роли мужчин и женщин менялись очень быстро, ментальные структуры, связанные со стереотипами, изменились значительно медленнее.

Домашнее насилие в семье связано и с терпимым отношением к насилию в нашем обществе.

Елена Луковицкая, к.психол.н., доцент каф. социологии НовГУ, рук. РОО «Новгородский Гендерный центр»



В нашем университете работают в большинстве женщины, они трудятся на разных должностях - от директора института и преподавателя до лаборанта и борщицы.

Но есть такая должность, где незаменима именно женщина: это помощник руководителя, секретарь. Мы о них говорим очень редко, а ведь встреча с директором института начинается с общения с ней. Кстати, от того, как нас примет секретарь, часто складывается мнение о директорате в целом.

Работа секретаря требует от человека многое: иметь образование, в приоритете - высшее, уметь работать с разными видами оргтехники, знать деловой этикет, речь должна быть грамотной. А ещё - чисто человеческие качества: коммуникабельность, ответственность, исполнительность, организованность, неконфликтность!

Именно они отличают А.А. Иванову – секретаря директора Института электронных и информационных систем Б.И. Селезнёва, который и порекомендовал нам рассказать об этом незаменимом человеке.

Алла Алексеевна, когда началась Ваша трудовая деятельность?

Это было давно, на Украине: я родилась в Мелитополе, где прошли детство, юность и студенчество, там я вышла замуж, родила дочь. Особенность нашей семьи – мы много переезжали. Это было связано в основном с работой моего супруга. Его отправляли на службу в Баку, в Ереван, Тбилиси, затем в Калининград. Только в 1992 году мы переехали в Новгород, поближе к родне. Но мне всегда было важно быть полезной людям и себе, поэтому, где бы мы ни жили, я всегда находила себе занятие. В Новгороде я сначала пришла работать на кафедру ПОВТ, потом, после создания Института электронных и информационных систем, перешла в деканат. А сейчас работаю секретарём директора ИЭС.

В общей сложности в вузе Вы уже работаете 22 года...

Да, и мне нравится здесь. Где бы я ни работала, на кафедре или в деканате, для меня самое важное - общение: со студентами, их родителями, посетителями директора. Я стараюсь ко всем найти подход, всегда сглаживаю конфликты, а студентов учю искать положительные стороны в любой ситуации. Я благодарна им за то, что они меня слышат.

За годы Ваша работа как-то изменилась?

Мои обязанности фактически не изменились. Это встреча посетителей, приём и переадресация телефонных звонков, вза-

имодействие с разными отделами и службами НовГУ, приём документов на подпись директору, ведение документов, оперативное выполнение поручений директора.

Остаётся ли время на увлечения?

Всю жизнь, с юности, я танцевала. Сейчас уже не танцую, но, как и прежде, люблю собираться с друзьями в хорошей компании, общаться с интересными людьми. Ещё испытываю страсть к приготовлению блюд кавказской, украинской кухни. Мои кушанья дочери и внучке очень нравятся! Кстати, они у меня обе умницы: у дочери два высших образования, а внучка как раз получает второй диплом.

Алла Алексеевна, у вас есть жизненное кредо?

Жить и радоваться жизни! Моя желание – идти по жизни рука об руку с детьми и друзьями. Может, я еще и прабабушкой стану.

Пользуясь случаем, хочу поздравить всех женщин нашего университета с 8 Марта! Желаю быть любимыми, счастливыми, чтобы вас любили мужчины, а цветы были у вас не только в празднике! И в любой ситуации – найти повод улыбнуться!

Анна Панурикова, Лариса Иванова



В Дом-интернат для престарелых и инвалидов (Деревянцы) в феврале вновь приехали студенты университета.

И концерт, и чашка чая

Студенческий союз НовГУ организовал праздничный концерт «Из поколения в поколение».

Три года назад студенты взяли шефство над жителями Дома-интерната для престарелых и инвалидов. Всё эти годы молодые люди устраивают здесь концерты, мастер-классы, шахматные турниры, а интерны Института медицинского образования проводят медицинские осмотры ветеранов и инвалидов.

- Но главная задача таких встреч – это общение и внимание, - говорит заместитель председателя Студсоюза НовГУ Людмила Бабкина. - Лишь моё мнение - студенты меняются, когда приходят сюда. Когда они видят, что многие здесь живущие - инвалиды, которым порой трудно просто передвигаться по зданию, то взгляд на мир у молодёжи меняется. И пусть это для ребят



будет разовым мероприятием, пусть они больше не придут сюда, но в голове и в сердце у них что-то останется.

Эта февральская встреча была посвящена прошедшему Дню защитника Отечества. Для пожилых людей студенты подготовили военные песни, танцы и стихи, а иностранные студенты НовГУ - русские песни. Кстати, они охотно участвуют во многих мероприятиях университета.

Завершился вечер совместным чаепитием. За чашкой чая студенты разговаривали со старшим поколением о Великой Отечественной войне, об их молодости и интересных случаях из долгой и трудной жизни ветеранов.

Студенческий союз НовГУ

Актуальные проблемы высшего образования

Филологи - хранители культурных ценностей

(Окончание. Начало на стр. 1)

В 25-минутном докладе она говорила о формировании нормативной базы до 2020 года, о «дорожных картах», о неэффективности вузов, об оптимизации и реорганизации вузов, не связанных с рынком труда, о модульных образовательных программах, программе модернизации образовательного процесса, обновления кадров, переходе на «стандарт работника высшей школы». Что стоит за этим – читающим понято.

На все реплики и вопросы нас отсыпали к закону «Об образовании», который даёт вузам огромные возможности и права. Не раз подчёркивалось: «Всё в руках вузов!»

Вселило ли оптимизм это выступление?

- Ответ очевиден. У филологов осталась надежда на государственную поддержку, на вступление в силу многих начинаний президента в области литературы. Мы впервые были приглашены на совещание и впервые увидели и услышали друг друга, остро ощутили, что мы едини, можем и должны повлиять на ситуацию.

Какие перспективы есть у филологов в вузах?

- Да, университет, действительно, может многое. После разных программ и выступлений президента многие вузы стали срочно вводить спецкурсы и факультативы по русской литературе на всех факультетах (например, «100 лучших книг русской литературы»), не дожидаясь призыва сверху и грядущего Года литературы. Ведь выпускники университетов выходят с дипломом о высшем образовании, но

зачастую с очень средним представлением о великой русской литературе. Мы надеемся, что в нашем вузе все это хорошо понимают и помогут изменить ситуацию.

Если отвлечься от высшего образования: как Вы относитесь к идеи исключения из школьной программы произведений Толстого и Достоевского, как литературы со знаком «18+»?

- Я против исключения Достоевского и Толстого из школьной программы. Это чревато не только усугублением проблем с русским литературным языком, но и с нравственностью: уже сегодня убивают при свете дня учителя.

А если не читать вдумчиво, с разъяснениями, например, «Преступление и наказание», то ситуация только ухудшится. Не натаскивать на ЕГЭ, не бросать высокопарные слова, а именно читать, чтобы доходило до сердца... И Пушкина, и Толстого – это наша культура, это наше национальное достояние.

В чём лично Вы видите главную задачу филологического образования?

- К сожалению, немало тех, кто считают, что филологи обществу не нужны и даже вредны, потому что они не создают ничего материального.

А мы и не должны! Мы - исследователи и хранители культурных ценностей, доставшихся нам по наследству, и должны передать и воспитать филологическую культуру не только у своих студентов-филологов, но и у журналистов, с которыми тоже работаем. Впрочем, серьёзной филологической подготовки требуют все профессии, которые предполагают интенсивное общение с людьми.

Чего же Вам не хватает?

- Времени, аудиторных часов. Хотя

следует отметить, что своего личного времени филологи никогда не жалеют! Ни на пересдачу студентами коллектиумов по знанию художественных текстов, ни на проведение по субботам бесплатных курсов по подготовке к ЕГЭ по литературе.

Естественным и горячо приветствуем событием стало рождение ассоциации филологов высшей школы...

- В результате работы семинара было принято решение о создании Общероссийской ассоциации преподавателей русского языка и литературы высшей школы и составлен проект письменного обращения к Президенту РФ В.В. Путину.

В нём было заявлено о намерении добиваться увеличения плана приёма на бюджетные места по бакалавриату и магистратуре в профиле «Отечественная филология», права высшим учебным заведениям устанавливать свои перечни вступительных испытаний по ЕГЭ; введения курсов по русской и мировой литературе и практикумов по креативному письму по всем направлениям бакалавриата.

Началась работа по подготовке документов к регистрации этой общественной организации и регионального Новгородского отделения.

Наталья Фёдоровна, вопрос в преддверии 8 марта: многие считают и филологию, и преподавание «женскими» профессиями...

- Никакая наука не может быть «женской» или «мужской»! У нас на кафедре пять представителей сильной половины человечества, и мы их бережём и любим. Но, увы, филология переживает не лучшие времена. Юноши (как, впрочем, и девушки) в такую непрестижную сегодня и мало оплачиваемую профессию идти не готовы.

Но будем надеяться, что ситуация всё же изменится!

Дарья Перевай

Один день в Институте медицинского образования



Взгляд изнутри

Господа студенты! А знаете ли вы, как живут ваши товарищи в других институтах? Скорее всего, нет.

Может, слышали что-нибудь урывками из рассказов друзей из других институтов. Я, например, кроме Гуманитарного была в главном корпусе НовГУ, потому что ехжу туда заниматься польским языком, и в Институте сельского хозяйства и производства. Негусто, не правда ли?

Поэтому, когда на «круглом столе» «Университет, как ньюсмейкер», посвященном юбилею университетской газеты, преподаватель кафедры русской литературы НовГУ Александра Леонидовна Семёнова предложила начинающим журналистам провести день в одном из институтов и написать об этом репортаж, я тут же загорелась идеей.

Мне всегда была интересна медицина. Поэтому мой выбор был очевиден. В течение двух недель я договаривалась со своей знакомой, которая учится в ИМО, чтобы она провела мне маленькую экскурсию по своему институту.

Медики – люди занятые. Пришлось долго подгонять, ждать, пока расписание и у меня, и у неё будет удобным, чтобы не пропустить важных пар. Репортаж репортажем, а и об учёбе надо подумать!

Итак, 25 февраля ИМО встре-

тил меня интернациональной толпой в белых халатах. Все такие деловые, спешат, натягивая по дороге халаты. Около киоска несколько человек покупают бахилы – безответственно забыли сменную обувь. Над дверными проёмами висят фразы на латыни с переводом.

Чувства у меня, как в стане у врага. Здесь всё, с самого на-



чала, не так, как у нас в ИГУМе: много света, все дышит новизной и стерильностью, а ещё вкусно пахнет из столовой.

Ко мне подбегает знакомая, Василина с фармацевтического, весело интересуется, что я здесь делаю. На мой ответ о репортаже она тут же перечисляет места, в которых я обязательно должна побывать, и убегает на пары, передав эстафету моему сегодняшнему экскурсоводу, Гале с первого курса стоматологии, и крикнув напоследок:

- Обязательно побывайте в нашей столовой!

Гала торопится, у неё всего 15 минут перерыва. Первым делом она ведёт меня на 2-й этаж, в обитель самых главных лиц в институте, директора и профессоров института.

- Здесь лучше долго не застывать, - тихо говорит Гала. Заметно почтение в голосе.

Я рассматриваю портреты профессоров ИМО на стене, нахожу фото В.Р. Вебера, делаю несколько снимков, и мы уходим.

Экскурсия продолжается.

- Здесь кафедра морфологии... А здесь мы занимаемся с костями. Нам их выдают. Но туда нельзя, с этим здесь строго. Заходить туда исключительно в сменке и халате, - предупреждает Гала. Делать нечего, пришлось фотографировать через стеклянную дверь.

- А мне халат можно достать?

- Мы сами покупаем. В киоске есть одноразовые халаты, но они похожи на бахилы, смешные и синие.

Зашли мы и в кабинет информатики. Там сфотографироваться отказались и отправили в читальный зал. Что ж, идём туда.

- Конечно, фотографируйте! Только у нас сейчас людей нет, все на занятиях. Вы приходите к нам в перерыве, к 13 часам. Здесь всегда толпа в это время.

У моего экскурсовода



заканчивается перемена, надо идти.

- А может, мне разрешат присутствовать на занятиях? – пробую я просочиться в процесс медицинского обучения...

Таким образом я оказалась в на паре по правоведению у стоматологов. Да, не совсем то, чего мне так хотелось, но уже что-то. Висящий на шее фотоаппарат привлекал внимание больше, чем отсутствие на мне белого халата. Как оказалось, на «немедицин-

ских» парах не все носят халаты. И в смешных шапочках, в которых все становятся похожими на поваров, ходят не постоянно. Как мне объяснили студенты, шапочки носят только на практику, а халат должен быть всегда застёгнут. Вот так. Это вам не шутки, оказывается!

То и дело у меня спрашивали, не новенькая ли я. С тоской приходилось отвечать, что я всего лишь журналистка, пишу статью для университетской газеты. Вспомнились мои четырёхлетние метания между медицинским вузом и журналистикой. Погрустила и снова начала записывать в блокнот наблюдения.

Последним пунктом моей экскурсии стала, конечно же, столовая, которую мне так все рекомендовали. И не зря! Прости, родной Гуманитарный институт, но мое сердце отдано столовой ИМО! Не знаю, как готовят в других институтах НовГУ, но пока столовая Института медицинского образования получает заслуженные 10 баллов из 10.

Кстати, я во-всё-таки упросила моего экскурсовода Галю дать мне померить халат. Напоследок попросила меня сфотографировать в образе молодого врача. Столпившиеся знакомые посмеялись над моими верчениями перед зеркалом. Наверно, забавно выглядел мой восторг от непривычного медицинского образа.

Как не хотелось мне снимать белую медицинс-



28 февраля в ИМО побывали абитуриенты из Пскова: около 40 учащихся 9-11 классов целенаправленно приехали именно в этот вуз

НовГУ, так как хотят связать свою жизнь с медициной.

Ангелина Гребнева, 10 класс: «У нас в Пскове есть медицинское училище, но там будущего для себя я не вижу. Буду поступать в ИМО, потому что я хочу учиться в вузе. Здесь я не в первый раз, у меня в этом институте сестра учится на 3 курсе, она станет хирургом, и я хочу пойти по её стопам. И ещё мне нравится, что для студентов здесь делается все: КВН, конкурсы красоты, фести-

вали и многое другое. Очень насыщенная студенческая жизнь!»

Знакомство псковичей с ИМО началось с кафедр стоматологии и фармации на Фёдоровском ручье. Они узнали о специфике обучения, побывали в кабинетах и лабораториях, познакомились с инструментами и специализированными аппаратами, просмотрели процесс шлифовки зубного протеза.

Затем ребята отправились в главное здание ИМО на ул. Державина. Там им рассказали об ос-



«Давай знакомиться: я приехала из Пскова и хочу учиться в Медицинском институте НовГУ. Поступлю - будем часто встречаться!»

тальных факультетах ИМО, провели по зданию и анатомическому музею.



фессия относится к среднему профессиональному образованию на стыке медицины и физической культуры. Физический терапевт корректирует движения, обучает эффективным движениям в тех случаях, когда пациент утратил ряд двигательных функций, необходимых для самостоятельной жизни.

В нашем медицинском образовании пока нет такой профессиональной подготовки.

Встреча была весьма полезной, лекция расширила знания новгородских молодых и опытных медиков о стандартах диагностики и реабилитации данного заболевания.

В.В. Глушенко,
доцент каф. внутренних
болезней, неврологии
и психиатрии ИМО



ую униформу, но халат пришлось вернуть. Всё-таки с камерой и блокнотом в руках я чувствую себя уютнее.

Со временем привыкаешь, что на тебя оборачиваются, как на что-то чужеродное, и с подозрением смотрят на камеру в руках. К обращению «Эй, журналистка!» быстро привыкла, даже какая-то гордость появилась.

Да, у меня осталось сожаление, что я не исполнила свою мечту и не пошла учиться на хирурга. Но после посещения ИМО мне кажется, что мы все оказываемся на том месте, на котором должны. Наверно, должно быть что-то особенное в душе у людей, которые осознанно идут в медицинский, несмотря на все трудности, которые их ожидают. Они из другого теста.

Софья Павлова
1-й курс, кафедра журналистики
Фото автора

8 марта – в каждый дом!



Есть один день в году, когда все мужчины поют дифрамбы женщинам, носят их на руках и признаются в любви – 8 марта!

В преддверии праздника я решила задать несколько вопросов как прекрасной половине человечества, так и сильной:

- Кто правит миром - мужчины или женщины? Что должна уметь делать любая представительница слабого пола? Каких известных дам города и НовГУ вы знаете?

Константин Кошечкин (НовГУ 2010, выпускник): На первый вопрос можно ответить кратко – пять к одному.

Женщина должна уметь воспитывать мужа и детей, а также слушать и, самое важное, слышать.

Известная женщина для меня – это Валентина Владимировна Грохотова, преподаватель по международному праву на юрофаке.

Ольга Каткова (СПбГУСЭ, выпускница): Думаю, ответить на вопрос о том, кто правит, однозначно невозможно. С одной стороны – это идеальный мужчина, каким он является в представлении женщины, сильный волевой человек, способный свернуть горы, побеждать. Кроме того, способный логически мыслить и вести за собой женщину, от малейших деталей которого зависит её настроение сегодня, а в глобальном значении – женское счастье на протяжении всей жизни. А с другой стороны, есть подтверждающие историю факты, к примеру, завоевание Трои, которые говорят о том, что и сильно-го мужчину заставляли принимать решения именно женщины, способные очаровывать и вдохновлять на подвиги. Ведь женщина в большей степени обладает интуицией и хитростью. Так что ещё неизвестно, кто главное.

Надежда Голубева (НовГУ, 5 курс): Миром правит Бог, природа, судьба... Не надо решать, кто главней. Женщины – сердечные, искренние, эмоциональные; мужчины – сильные, умные, надёжные. Пусть так и будет – каждый в своей нише, или наоборот, но без упреков.

Для меня Е.В. Михайлова – пример для подражания в областях деловых, стильных, ярких и умных женщин.

Любая женщина должна уметь хорошо выглядеть, независимо от финансового состояния. В первую очередь – это чистая голова, немного туши и женственная одежда – уже хорошо.

Настоящая женщина должна создавать уют и домашнюю приятную атмосферу, потому что мужчинам это не под силу.

Анна Панурикова

неврологии в НовГУ для студентов, аспирантов, ординаторов и практических врачей.

И вот профессор Bjar Najar приехал в Великий Новгород и 25 февраля он и прочитал две лекции по актуальным вопросам неврологии. Первая лекция - «Нарушения мозгового кровообращения» - прошла в актовом зале городской больницы № 1, слушатели - практикующие врачи.

В Европе невропатолог изучает и лечит только наследственные заболевания нервной системы, в отличие от традиций русской медицины, где невропатолог дополнительно восстанавливает парезы и параличи, выполняя функции европейского ортопеда.

Темой второй лекции стало такое распространённое неврологическое расстройство, как рассеянный склероз. В актовом зале ИМО собрались студенты 3-4 курса, начинающие изучать неврологию, студенты научного неврологического общества, студенты логопедического факультета ИНПО, аспиранты и ординаторы-неврологи, практические врачи.

Проблема рассеянного склероза как аутоиммунного заболевания

изучается в Европе с разных сторон. Лекция содержала интересную современную информацию по особенностям стратегии диагностики рассеянного склероза.

Так, наряду со специфическими клиническими критериями, изложенными профессором в артистичной манере, Bjar Najar отметил необходимость включения в диагностику комплекса дополнительных инструментальных методов: МРТ, анализ ликвора, нейрофизиологический анализ зрительных вызванных потенциалов. Подробный клинический анализ диагностических признаков рассеянного склероза дополняет имеющийся алгоритм диагностики и позволяет выделить ключевые признаки без отвлечения на второстепенные.

В Швеции используется много-профильная помощь неврологическим пациентам в виде скоординированного междисциплинарного подхода. Например, в Швеции, Италии и Англии в brigadi, кроме врача, логопеда и медсестры, включается физический терапевт.

Слушатели попросили уточнить, что это за специальность. Профессор пояснил, что физический терапевт не является врачом, про-



**Новгородский
музей-заповедник приглашает!**

**8 марта - Международный
женский день**

7 марта все музейные объекты заканчивают работу на 1 час раньше. **8 марта** работают по обычному режиму: Главное здание музея, кремль, 4; музей изобразительных искусств, Софийская пл., 2; памятник-музей Никольский собор, Ярославово дворище; памятник-музей ц. Спаса Преображения на Ильине, Ильина ул.; музей «Витославлицы», выставочные залы (в доме А.А. Орловой), проезд авт. № 7 от вокзала.

Музей изобразительных искусств
(Софийская пл., д. 2)

10.00-18.00; четверг, 10.00-21.00; выходной – понедельник. **ЭКСПОЗИЦИЯ** «Русское искусство XVIII-XX вв.». 8, 15, 16 марта, 15.00. **ЭКСКУРСИИ** по экспозиции.

ВЫСТАВКА «Мастер. К 75-летию народного художника России Ю.В. Жульева». Художественное стекло.

9 марта, 15.00. «Бал цветов». ДЕТСКИЙ ПРАЗДНИК (возраст: 7-10 лет). В программе: бальные танцы и игры, предсказания, знакомство с языком веера и цветов. Участникам бала предполагается появиться в бальных или вечерних нарядах и костюмах (сменная обувь – обязательна).

Культурный четверг в музее
13 марта, 18.30. «Преломление». ВСТРЕЧА за «круглым столом» на выставке «Мастер»: художники, искусствоведы, журналисты о художественном стекле и декоративно-прикладном искусстве.

Художественный салон
10.00-18.00; четверг, 10.00-21.00; выходной – понедельник. Бесплатно.

ВЫСТАВКИ-ПРОДАЖИ! Надежда Дзюба «Природа». Гобелен. Александр Скрыбин «Из дальних странствий». Живопись, графика.

Музей народного деревянного зодчества «Витославлицы»

10.00-17.00; избы: 10.00-16.00; без выходных. **ЭКСПОЗИЦИОННЫЙ КОМПЛЕКС** «Хозяйственный двор» (юго-восточная часть музея, конюшня из дер. Сушилово Боровичского р-на). В «Хозяйственном дворе» в настоящее время содержатся две лошади и три козочки, можно наблюдать за уходом за животными, сфотографироваться с ними, покататься на лошади.

Главное здание музея

Здание Присутственных мест (кремль, 4) 10.00-18.00; выходной – вторник.

ЭКСПОЗИЦИЯ «История Новгорода и Новгородской земли с древнейших времён до конца XVII в.».

Ежедневно, 10.30, 11.20, 12.10, 13.00, 14.00, 14.50, 15.40, 16.30. **ЭКСКУРСИИ** по экспозиции. Входит в стоимость входных билетов.

ЭКСПОЗИЦИЯ «Русская икона XI-XIX вв.».

Ежедневно, 10.50, 11.40, 12.30, 13.20, 14.20,

15.10, 16.00, 16.50. **ЭКСКУРСИИ** по экспозиции. Входит в стоимость входных билетов.

ВЫСТАВКА «Новгород в истории Российской государства».

ВЫСТАВКА «Древнерусское резное дерево XIV-XVIII вв.».

ВЫСТАВКА «От Рюрика до Романовых. Премьера экспоната (резной шкаф мастера Г.Е. Токарева-Казаринова 1913 (?) года). К 400-летию основания династии».

До 11 марта! **ВЫСТАВКА** «Хронос. Человек и время». Из собрания Новгородского музея-заповедника.

Владычная (Грановитая) палата (кремль, 14). Памятник архитектуры 1433 г. 10.00-18.00; выходные – понедельник, 8 марта.

ЭКСПОЗИЦИЯ «Палата архиепископа Евфимия II на Владычном дворе Новгородского кремля».

Лихудов корпус (кремль, 13) Памятник архитектуры XVII в.

10.00-18.00; перерыв 12.30-13.30; выходные – четверг, пятница, 8 марта. **ВЫСТАВКА** «Крестецкая строчка. Произведения художественного промысла из собрания Новгородского музея-заповедника».

Детский музейный центр (кремль, Судейский городок, д. 3)

10.00-18.00; выходные – понедельник, 8 марта. **ВЫСТАВКА** «Август 1941 – январь 1944 года». К 70-летию освобождения Новгорода от фашистских захватчиков.

15 марта, 13.00. **ИНТЕРАКТИВНАЯ ЭКСКУРСИЯ** по выставке. Викторина «К 70-летию освобождения Новгорода от фашистских захватчиков».

9, 16 марта, 13.00. **ИНТЕРАКТИВНАЯ ЭКСКУРСИЯ** по выставке с показом кинохроники военных лет.

ВЫСТАВКА «Иллюстрации к пословицам и поговоркам». Работы новгородского художника Н.И. Дунина.

ВЫСТАВКА «Город мальчика Онфима». Работы новгородского художника Н.И. Дунина, студии «Традиционная кукла» О.М. Олонцовой, студии исторического моделизма В.Н. Варнаева.

9 марта, 13.00. «Письмена из прошлого».

ЗАНЯТИЕ на выставке (письмо на церах, бересте, расшифровка берестяных грамот).

ВЫСТАВКА «Натюрморт». Работы участников арт-студии «Оранжевое солнце» Муни-

ципального бюджетного учреждения «Центр внешкольной работы «Алые паруса».

Клуб выходного дня Цикл занятий: «Приди, весна, с радостью, с великой милостью».

9 марта, 15.00. «Домашняя Масленица». **ЗАНЯТИЕ** по изготовлению традиционной народной куклы из мочала.

16 марта, 15.00. «Лоскутница». **ЗАНЯТИЕ** по изготовлению традиционной народной куклы из текстиля.

Церковь Георгия на Торгу

(Ярославово дворище)

Памятник архитектуры XIV-XVIII вв. 10.00-14.30, 15.30-18.00; выходные – среда, четверг, 8 марта. **ВЫСТАВКА** «Возрождённые из руин». Фрески церкви Спаса на Ковалёве.

Никольский собор (Ярославово дворище) Памятник архитектуры и монументальной живописи XII в.

10.00-18.00; выходные – понедельник, вторник, 8 марта.

К 900-летию Никольского собора **ВЫСТАВКА** «Николо-Дворищенский собор. 1113 г. Исследование. Реставрация».

До 31 марта! **ВЫСТАВКА** «Безмолвная проповедь. Современное храмовое искусство». Работы выпускников творческих мастерских Иконописной школы Московской духовной академии.

8, 15 марта, 14.00. **ЭКСКУРСИИ** по Никольскому собору и выставкам.

Воротная башня Гостиного двора. XVII в. (Ярославово дворище). Смотровая площадка 10.00-18.00; перерыв 13.30-14.30; выходные – вторник, среда, 8 марта.

ВЫСТАВКА «Христианские древности. Художественный металл XI-XIX вв.». 9, 16 марта, 15.00. **ЭКСКУРСИЯ** по выставке

Пешеходные экскурсии

Сбор у памятника «Тысячелетие России». Билеты в кассах музея и в информационном центре музея, Сенная пл. (Важня).

ЭКСКУРСИИ:

Ежедневно, 13.00, 15.00 - по кремлю, Софийскому собору и Ярославову дворищу.

8, 9, 15, 16 марта, 11.30 - по кремлю и Ярославову дворищу.

Автобусные обзорные экскурсии

Билеты и сбор на экскурсию в информационном центре музея, Сенная пл. (Важня), тел.: 90-93-92.

8, 9 марта, 11.00; 10, 16 марта, 12.00 – по городу с посещением музея «Витославлицы» и Юрьева монастыря.

8 марта, 9.00 - экскурсия в г. Валдай с посещением музея колоколов и Иверского монастыря.

8 марта, 15.00 - по городу с посещением Никольского собора XII в. и Николо-Вяжицкого монастыря.

9 марта, 15.00 - по городу с посещением ц. Фёдора Стратилата на Ручью XIV в. и Хутынского монастыря.

15 марта, 12.00 - по городу с посещением Знаменского собора XVII в. и Хутынского монастыря.

Льготные билеты приобретаются при предъявлении соответствующих удостоверений.

Телефон: 90-93-92, 77-37-37, 07, 08 www.novgorodmuseum.ru

НОВГОРОДСКИЙ ТЕАТР ДЛЯ ДЕТЕЙ И МОЛОДЁЖИ «МАЛЫЙ»

6 марта, 19.00. **НЕБЕСНЫЙ МОСТ**

9 марта, 13.00. По мотивам русских народных сказок **БАЙКИ ПРО ЛИСЫ**

10 марта, 11.00, 13.00. **БАБУШКИНЫ СКАЗКИ**

13 марта, 19.00. По рассказам А.П. Чехова **ЧЕЛОВЕКИ**

15 марта, 11.00, 13.00. **ЗАКОЛДОВАННАЯ ДЕВА**

16 марта, 13.00. По мотивам сказок Шотландии **ПРИНЦ И ДОЧЬ ВЕЛИКАНА**

Билеты в кассе с 10.00 до 18.00. Справки по тел.: 65-53, 08. В Новгород, пр. Мира, 32А. Сайт: www.kingfestival.ru. При поддержке: «Новгород Дайтаком», «Билайн», Новгородское областное телевидение, Радио-53, ООО «Газпром межрегионгаз Новгород», такси «Шесть птиц», Формула умных людей www.forum.nov.ru

Внимание!
Великий Новгород,
ул. Ломоносова, 9;
тел.: 62-62-43, 07, 08.

Всероссийские премьеры!
Фантастика, Россия

ТРУДНО БЫТЬ БОГОМ

На планете, погруженной в глухое Средневековье, работают наблюдатели-земляне, которые пытаются подправить ход событий... 6-12 марта.

Ужасы, фэнтези, боевик, комедия. США

АКАДЕМИЯ ВАМПИРОВ

В мире идут кровавые вампирские войны. Даже стены Академии, где вампиры обучаются искусству магии, - не слишком надёжная защита от происков тёмных сил... 6-12 марта.

Драма, фэнтези, детский. США

ФЕЙ: ЗАГАДКА ПИРАТСКОГО ОСТРОВА 3D

История о Зарине, смышленой и амбициозной фее, 6-12 марта.

Драма. Россия **ДУБРОВСКИЙ**

Хозяева собственных судеб, Владимир Дубровский и Маша Троекурова, едва ли похожи на героев Пушкина. 6-12 марта.

Драма. Дания, Германия, Франция, Бельгия, Великобритания **НИМФОМАНКА: ЧАСТЬ 1**

История эротических переживаний женщины от рождения до пятидесятилетия, поставившей себе диагноз - нимфомания... 6-12 марта.

В программе возможны изменения!



1 марта в Ярмарке учебных мест «Куда пойти учиться?» активно участвовал НовГУ.

Все учебные заведения привлекали к себе внимание яркими плакатами, фильмами и презентациями о себе. Стенды НовГУ заняли наибольшее число ярмарочных мест. Оно и понятно: рассказать о возможностях всех наших институтов не так-то просто. Как сказал начальник Управления по работе с абитуриентами НовГУ Ф.А. Груздев, сложно определить, какими направлениями сейчас за-

Идём учиться в НовГУ

интересуются будущие выпускники. Они спрашивают обо всех специальностях, начиная от экономических и заканчивая сельскохозяйственными. Ф.А. Груздев подчеркнул, что НовГУ на Ярмарке даёт правдивую информацию по всем направлениям и специальностям. А дальше уже выбирают ребята сами!

Студенты, сотрудники и администрация колледжей НовГУ представили информацию о специальностях, порядке и условиях приема. В презентации специальностей ГЭК НовГУ помогли его социальные партнёры - «Сбербанк России» и кафе «Малиновка». Студенты в красочных русских народных костюмах зазывали посетителей звонкими песнями и частушками, уговаривали блинами и выпечкой собственного производства.